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Dette dokumentet inneholder en oversikt over materielle faste minner, det vil si 
kulturminner som kan kartfestes. Kulturminnene er lagt inn i databasen 
www.kulturminnesøk.no. Dersom du leser dette heftet digitalt kan du dermed trykke på 
lenkene til de enkelte kulturminnene og komme til databasen der disse er registrert på kart.  
Dokumentet viser kulturminner registrert i Melhus kommunes registreringsprosjekt. Samlet 
sett er det registrert mange flere kulturminner i Melhus enn det dokumentet viser. 
Materielle faste kulturminner er registret i henholdsvis Kulturminnesøk (en database der alle 
selv kan registrere kulturminner) og i Askeladden (som er en database for offentlig 
forvaltning av kulturminner). Mer informasjon om ulike databaser finnes i Melhus 
kommunes kulturminneplan 2017. 
 
Noen minner kan ikke knyttes til et enkelt punkt på kartet, men må registreres gjennom en 
linje (eksempelvis gamle veifar). Siden det ikke er mulig å registrere linjer i Kulturminnesøk 
må disse minnene registreres i det kommunale kartsystemet. Dette vil bli gjort i et senere 
prosjekt. Denne typen kulturminner er også tatt med i dette heftet, men er altså ikke 
kartfestet slik at de har en virksom lenke. 
 
Utenom kulturminner har vi i tillegg tatt med en oversikt over kulturlandskap fordi dette er 
den delen av landskapet der natur og kultur møtes. De registrerte landskapene ligger ikke i 
noen database for kulturminner. Informasjonen om dette feltet er hentet fra fylkesmannens 
rapport «Oppfølging av særlig verdifulle kulturlandskap i Sør-Trøndelag», 2005.  
 
Tekstene og bildene til hvert kulturminne stammer fra ulike registratorer som har bidratt i 
Melhus kommunes registreringsarbeid, eller de er samlet inn fra innbyggere, samt lag og 
foreninger som har gjort egne registreringer. 
 
For minner med rød tekst mangler vi informasjon som er nødvendig for registrering i 
Kulturminnesøk. Dersom du har kunnskap om minnene som står med rød skrift og kan tenke 
deg å hjelpe oss med registrering, så ta gjerne kontakt. Det vi trenger er: 

¶ Ett eller flere bilder 

¶ En beskrivende tekst 

¶ Koordinat/punkt på kartet 
 
Merk mailen med «kulturminne», og ta kontakt via: 
postmottak@melhus.kommune.no 
 
 
 
 
 
Line Anni Solbakken 
Prosjektleder 
 
Melhus, mars 2017 

 
 

http://www.kulturminnesøk.no/
mailto:postmottak@melhus.kommune.no
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1. Bautaer og minnesmerker 
Minnesteinene er tallrike i Melhus og vitner om en stor evne til å minnes hendelser og 
mennesker ved bokstavelig talt «å skrive det i stein» og bevare det for etterslekten. Det å 
reise steiner over enkeltmennesker eller hendelser som har hevet seg over «kvardag og 
gråstein» er også å videreføre en skikk som vi vet har vært praktisert i hvert fall sia eldre 
jernalder her til lands. Denne i utgangspunktet hedenske skikken overlevde gjennom hele 
kristningsprosessen og kan i unike tilfeller sågar bære vitnesbyrd om denne gradvise 
omstillinga i tankesett og religiøs praksis: Kulisteinen fra Kuløya på Smøla er en runestein 
(bautastein med innskrift) som bl.a. beretter at kristendommen hadde vært tolv vintrer i 
Norge.  
 
I Melhus har vi bare to kjente eksempler på reiste steiner fra førkristen tid og dette 
sparsomme tilfanget gjør våre eldste bautasteiner særs verdifulle. Mange bautasteiner i det 
området som i våre dager utgjør Melhus kommune kan gjennom århundrenes løp ha velta 
eller blitt gjenstand for gjenbruk i låvebruer eller som klopper og trappesteiner. Det unike 
historiske dokumentet Kulisteinen ble gjenfunnet i ei låvebru! I skrivende stund kan kun én 
av våre to forhistoriske bautasteiner oppleves stående. Den såkalte høvdingegrava på Foss 
(«Fossgrava») ble arkeologisk undersøkt i 1934 og er fortsatt en sjelden fugl sia den ble 
datert til yngre romertid (200-400 e.Kr.). Etter undersøkelsen ble gravhaugen rekonstruert 
og en tilhørende bautastein gjenreist på toppen av gravminnet. Dette anlegget ligger i 
tilknytning til kulturminnestien ved Horg bygdetun og er derfor viden kjent. En mye mindre 
kjent bautastein, Jutulstenen, befinner seg på Skjeggstad på Hølonda. I likhet med 
bautasteinen på Foss har Jutulstenen opprinnelig stått på toppen av en monumental 
gravhaug. Juni 2014 ble både bautasteinen og den uforstyrra gravhaugen på Skjeggstad 
registrert i forbindelse med kulturminneprosjektet. I sammenheng med dette ble det 
avdekket et godt bevart gardsgravfelt som kan nås ved å følge en hulveg opp til hjellen hvor 
de minst seks gravhaugene ligger. Etter avtale med fylkesarkeolog Rut H.L. Nilsen ble 
Jutulstenen i desember 2014 flytta fra en uegna lagringsplass ved garden og opp til 
gravhaugen hvor den hører heime. I god steinreiserånd vil Melhus kommune sammen med 
lokale organisasjoner og enkeltpersoner arbeide for at Jutulstenen gjenreises på 
«Skjeggeshaugen». Jutulstenen har antakelig ei moderne innskrift (graffiti).  
Tekst: Kjell André Brevik 
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¶ Martin Tranmæl 1879 ς 1967 
Martin Tranmæl  ble 
født på 
Tranmælsøya i 
Melhus i 1879. Han 
var første formann i 
έ!ǊōŜƛŘŜǊǎŀƳŦǳƴƴŜǘ 
!ǎōƧǄǊƴέ ǎƻƳ ōƭŜ 
stiftet i 1899 i 
Melhus. Han var 
redaktør i avisa Ny 
Tid, og gjorde bladet 
til hovedorgan for 
den radikale fløy av 
norsk 
arbeiderbevegelse. 
Han satt i 

sentralstyret i Arbeiderpartiet fra 1918 til 1963, og var redaktør av Socialdemokraten, 
senere Arbeiderbladet, fra 1921 til 1949. Hele sitt liv var han aktiv avholdsmann og 
tok i 1932 initiativet til det første Arbeidernes avholdslag. Stortingsmann fra Oslo 
1925 til 1927, og medlem av Stortingets Nobelkomitee fra 1938 til 1964. På 100-
årsdagen for Tranmæls fødselsdag, 27. juni 1979 ble statuen reist. Den er laget av 
billedhoggeren Nils Aas, og avdukingen ble foretatt av statsminister Odvar Nordli. 
Tekst: Erik Tofte 

 
 

¶ Bauta over Asbjørn fra Medalhus 
Asbjørn fra Medalhus, bonde fra Melhus, 
levde i annen halvdel av 900-tallet. Han talte 
ifølge sagatradisjonen mot Håkon den gode på 
Frostatinget, da denne søkte å innføre 
kristendommen i Trøndelag. Bautaen reist 17. 
mai 1900 av ungdomslaget Heimhug ved den 
gamle hovedbygningen på Melhusgården. Den 
ble senere flyttet dit den står i dag, ved 
Prestgårdslåna ved Melhus kirke.På steinen 
står det skrevet: Asbjørn af Medalhusum ς 
Reist 17 mai 1900. Tekst: Erik Tofte 
Foto: Kristine Kaasa Moe 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fbauta-over-martin-tranmael-1879-1967
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fbauta-over-martin-tranmael-1879-1967
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fbauta-over-martin-tranmael-1879-1967
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fbauta-over-martin-tranmael-1879-1967
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¶ Bauta over Grøtan kyrkjetuft 
På denne staden stod 
Grøt-kyrkja, som truleg 
vart bygd i 
mellomalderen. 
Steinhella framom 
inngangsdøra ligg på 
plass, og omrisset av 
grunnmuren er godt 
synleg. Kyrkja var truleg 
ei stavkyrkje med 
klokkestøpul. Åkeren 
sør-aust for tufta heiter 
έ{ǘǳǇǇǳƭ-ǘŜƛŜƴέ ŘŜƴ ŘŀƎ 
i dag. Kyrkja er nemt i 
jordeboka til Olav 
Engebregtson frå 1537, 

ƻƎ ƛ έ¢ǊƻƴŘƘƧŜƳǎ wŜŦƻǊƳŀǘŜέ ŦǊň мруф ŜǊ ŘŜǘ ǎŀƎǘ ŀǘ ƘŜǊ ǎƪǳƭƭŜ ŘŜǘ ǾŜǊŜ ƎǳŘǎǘŜƴŜǎǘŜ 
kvar fjerde sundag. I 1681 var kyrkja så til nedfalls at ho vart nedriven, og dei 
brukbare materialane vart brukt til nykyrkja på Krokstad. Kring det som var 
kyrkjegard er det i dag ein steinmur.To brudestolar som var i kyrkja er i dag i Hølonda 
kyrkje på Krokstad. Tekst: Erik Tofte 
 

 

¶ Bauta over Foss gamle kirkested  
Den aller første 
Fosskirka ble kanskje 
tatt av Kvasshyllraset i 
1345. Den siste 
Fosskirka sto til 1670, da  
Foss og Grinni sokn ble 
slått sammen. Begge de 
gamle kirkene nedlagt, 
og ny kirke bygd for 
Horg sokn. 
Støren prestegjeld 
hadde i 1589 fire kirker 
og to prester. Støren 
hovedkirke og 
annekskirken på Grinni 

skulle betjenes av den ene, og Soknedal og Foss annekskirke av den andre presten i 
1670. Denne bautaen står et par hundre meter sør for Horg bygdetun. Steinen ble 
reist av bygdefolket i 2001 til minne om de som er gravlagt her. Tekst: Erik Tofte 
 
 
 

 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fbauta-over-grotan-kyrkjetuft
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fbauta-over-grotan-kyrkjetuft
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-foss-gamle-kirkested
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¶ Bauta over Einar Tambarskjelve 
Einar Eindrideson var født 
her på Giman ca 980, og 
ble en av Norges 
mektigste menn i sin 
samtid. I følge sagaen 
kjempet han om bord på 
Ormen Lange sammen 
med Olav Tryggvason i 
slaget ved Svolder ca år 
1000, og der sa han de 
ōŜǊǄƳǘŜ ƻǊŘΥ έCƻǊ ǾŜƛƪΣ 
ŦƻǊ ǾŜƛƪ ŜǊ ƪƻƴƎŜƴǎ ōǳŜέΦ L 
sagaen heter det at han 

ǾŀǊΥ έ5Ŝƴ ǎǘŜǊƪŜǎǘŜ Ƴŀƴƴ ƻƎ ŘŜƴ ōŜǎǘŜ ōǳŜǎƪȅǘǘŜǊ ǎƻƳ ƘŀǊ ǾŋǊt i Norge. Han var en 
ŦǊŀƳƛŦǊň ǎƪƛƭǄǇŜǊΣ ƎƻŘ ƛ ŀƭƭŜ ƛŘǊŜǘǘŜǊ ƻƎ Ŝƴ ƳƻŘƛƎ ƪŀǊΣ ŋǘǘŜǎǘƻǊ ƻƎ Ǌƛƪ ǾŀǊ Ƙŀƴ ƻƎǎňέΣ ƻƎ 
έ ŘŜƴ ƳŜƪǘƛƎǎǘŜ ƻƎ ƎƧŜǾŜǎǘŜ Ƴŀƴƴ ƛ ¢ǊǄƴŘŜƭŀƎέΦ Han ble gift med Bergljot, Håkon Jarls 
datter, og de hadde sønnen Eindride. Einar Tambarskjelve fikk et spent forhold til 
kong Harald Hardråde, og både han og Eindride ble drept av kongen i et bakhold i 
Nidaros i 1050. Bautaen reist 17. mai 1900 av ungdomslaget Heimhug. 
 
Batuaen over Einar Tambarskjelve er Melhus kommunes Tusenårssted.  Et 
tusenårssted er et sted som en kommune eller en fylkeskommune har utpekt for å 
markere overgangen til 2000-tallet. I Norge ble det bestemt at fylkene og 
kommunene skulle velge seg ut hvert sitt henholdsvis fylkesvise og kommunale 
tusenårssted. Valget viser at kommunen har sett stedet og symbolikken som viktig. 
Tekst: Erik Tofte og Line Anni Solbakken 

 
 

¶ Bauta over Rolv Hallvardson Lynge  
Denne bautasteinen er 
reist på Lundamo til 
minne om Rolv 
Hallvardson Lynge som 
levde her i bygda på 
1500-tallet. Den danske 
kongen hadde da Ludvig 
Munk som lensherre i 
Trondheim, og han 
krevde inn mer skatter og 
avgifter enn det som var 
kongens vilje. Folket ville 
ikke finne seg i det, og 
Rolv Lynge ble talsmann 
for bøndene i Gauldalen. 

Han dro til Køpenhavn i 1573, og hos kongen ble han møtt med velvilje. Men 
lensherren arresterte Rolf Lynge sammen med fire andre gauldalsbønder, og de ble 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-einar-tambarskjelve
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-einar-tambarskjelve
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-rolv-hallvardson-lynge
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-rolv-hallvardson-lynge
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tiltalt for opprør. De ble dømt til å bli henrettet, og dommen ble fullbyrdet i Trolla 
ved Trondheim i 1575. I 1578 ble de frikjent, og domsmennene ble pålagt å få restene 
av de døde begravd i vigslet jord ved Domkirken. LƴǎƪǊƛǇǎƧƻƴŜƴ ƭȅŘŜǊΥ έwƻƭǾ 
IŀƭƭǾŀǊŘǎǎƻƴ Ǉň [ȅƴƎŜ мртпέΦ Tekst: Erik Tofte 

 
 

¶ Niels N. Dahl 1806 ς 1854 
Niels Nielsen Dahl kom 
til Melhus som 
kapellan i 1838. Dahl 
var mannen bak både 
Melhus 
Brandassurance-
forening og Melhus 
sparebank, begge 
grunnlagt i 1841. Han 
var også en forkjemper 
for folkeopplysning, og 
han opprettet 
boksamling for allmuen 
i Melhus. Ved bygging 
av den første Gimse 
bru, som ble åpnet i 

1849, var han også den store pådriveren. Dermed fikk han ettermælet i Melhus som 
mannen bak de fire B-er: Bank og Brannkasse, Bru og Boksamling. Stortingsmann fra 
Søndre Trondhjems Amt både i 1845 og 1848. Han ble også president i Odelstinget i 
1948.  Dahl reiste fra Melhus i 1851, da han ble utnevnt til sogneprest i Eid i 
Nordfjord. Minnesmerket ble reist ved Kroa i Melhus sentrum i 2004. Tekst: Erik Tofte 

 
 

¶ Bauta over Per Borten 1913 - 2005 
Per Borten født 3. april 1913 i Flå, og døde 
20. januar 2005 i Trondheim. Borten tok 
eksamen ved Norges Landbrukshøgskole i 
1939, og var herredsagronom i Alvdal og 
Folldal, før han ble ordfører i hjembygda Flå 
fra 1945 til 1955. Han ble 
stortingsrepresentant i 1950, og formann i 
Bondepartiet (i dag Senterpartiet) i 1955. 
Han var statsminister i den borgerlige 
koalisjonsregjeringen fra 12. oktober 1965 til 
17. mars 1971. Borten var president i 
Odelstinget 1961ς1965 og 1973ς1977. 
Han er gravlagt på Flå kirkegård, og 
gravminnet to-delt. En minnestein for 
familien, og en del for den offentlige Per 
Borten. Tekst: Erik Tofte 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-niels-n-dahl-1806-1854
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-niels-n-dahl-1806-1854
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-per-borten-1913-2005
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-per-borten-1913-2005
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¶ Bauta over Eksplosjonsulykke på Gravråksmoen 
Dette minnesmerket er 
reist over fire menn som 
omkom ved en 
eksplosjonsulykke i 
Hofstad leir 21. 
september 1948 klokka 
09.35. En bunker med 
over 15 tonn ammunisjon 
eksploderte. Det begynte 
med noen enkelte smell, 
og så kom et voldsomt 
smell med en ildsøyle 
langt over tretoppene og 
betongrester, stein og 
jord haglet. Det ble 

omfattende skader store avstander fra stedet, og trykkbølgen var merkbar både på 
Lundamo og Hølonda.Det ble lagt mye arbeid i å finne årsaken til ulykken, men   
konklusjonen ble at det var et hendelig uhell. De omkomne var: Arnljot Løftamo (22 
år), Ivar Bertram Rønning (30 år), Anton Hopen (35 år), og Johan Karstein Kregnes (19 
år). Minnesteinen ble reist ved Melhus kirke i 1973. Tekst: Erik Tofte 

 
 

¶ Krigsminne ved Kroa - bauta over falne Melhusbygg   
Under andre verdenskrig 
1940 til 1945 var det fire 
melhusbygger som ofret 
livet sitt i kampen for 
Norges frihet og framtid. 
De fire var Johan Skiksten 
som falt i kampene ved 
Gratangen 25. april 1940, 
Arvid Austad, som ble 
arrestert og skutt av 
Gestapo på Kristiansten 
festning i Trondheim 17. 
november 1943, Johan 
Reitan, som døde 18. 
januar 1944 i Natzweiler, 

en tysk konsentrasjonsleir i nærheten av Strasbourg i Frankrike og Victor Lundin, som 
døde samme sted 2. juni 1944. 
Kort tid etter at krigen var over kom tanken opp om å reise en bautastein til minne 
om de fire som hadde falt. 27. januar i 1946 ble det arrangert en minnefest over de 
falne i Bøndernes Hus. Året etter ble bautasteinen reist, og den ble avduket 17. mai 
1947. Tekst: Erik Tofte 
 

 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-eksplosjonsulykke-pa-gravraksmoen
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-eksplosjonsulykke-pa-gravraksmoen
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/krigsminne-bauta-over-falne-melhusbygg
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¶ Krigskirkegård på Stavsøra 
Dette minnesmerket 
ligger i Trondheim 
kommune, like nord 
for Udduvoldbrua. 
Det har imidlertid 
sterk tilknytning til 
Melhus ved at de 
fleste som ble 
begravd her under 
krigen var fanger fra 
fangeleirene på 
Øysand. Det skal ha 
blitt begravd over 
160 døde her. Av 
disse var det 86 
serbere og 53 

russere. Det ble også begravd 19 norske motstandsfolk som ble dømt til døden av 
tyskerne og skutt på Kristiansten festning. Noen tyskere ble også gravlagt her. Disse 
var sannsynligvis desertører, eller så hadde forbrudt seg mot sine egne på annen 
måte. Det ble også gravlagt mange fanger av andre nasjonaliteter. Minnesmerket er 
reist til minne om Jugoslaviske partisaner som ble gravlagt her i årene 1942 til 1945. 
Tekst: Erik Tofte 

 
 

¶ Krigsminne ved Kjeldstad 
Da tyske tropper 
rykket framover 
gjennom Gauldalen 
søndag 13. april 
1940, var det en 
gruppe på ti norske 
motstandsmenn, 
med ni geværer, 
som skulle prøve å 
stoppe tyskerne ved 
Kjelstad på 
Lundamo. Kaptein 
Berthold Dahl valgte 
en standplass ved 
Svedalen. Det ble 
skutt flere tyskere i 

det overraskende angrepet, men det endte også med at to norske motstandsmenn 
mistet livet. Det var Kaptein Berthold Dahl (61 år), og Steinar Kvernmo (19 år). Ved et 
eiendommelig uhell ble også den 60 år gamle Kari Lundemo drept av ei kule da hun 
satt med barnebarnet sitt på fanget etter å ha søkt tilflukt inne i fjøset på 
Kjeldstadmoa. Tekst: Erik Tofte 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/krigskirkegard-pa-stavsora
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/krigskirkegard-pa-stavsora
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/krigsminne-ved-kjeldstad
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/krigsminne-ved-kjeldstad


Tekster til nettside ς Kulturminner i Melhus kommune 

12 
 

¶ Oddvar Brå 
Oddvar Brå ble født 16. 
mars 1951 på Hølonda i 
Melhus kommune. Han 
er en av Norges beste 
langrennsløpere 
gjennom alle tider.  Han 
representerte Leik 
Idrettslag, Hølonda i Sør-
Trøndelag, og var i en 
årrekke den 
dominerende løperen i 
Norge, og en av de aller 
beste i verden. Han 
vunnet verdenscupen 

tre ganger. Det var i 1972ς73, 1974ς1975 og 1978ς1979. Han har fem seire i 
Holmenkollen: 15 km i 1980 og 1982 pluss 50 km i 1975, 1979 og 1981. I 1975 vant 
han storeslem da han vant i alle de fire mest prestisjetunge skimetropolene samme 
sesong: Oslo, Falun, Lahti og Leningrad. Statuen står ved Eid skole på Korsvegen. 
Tekst: Erik Tofte 

 
 

¶ Minnestein på Rimol 
Steinen her på Rimol er 
til minne om 
hendelsene i år 995. 
Håkon Jarl var kyst-
norges hersker i tiden i 
tiden fra ca 970 til 995. 
Han var i starten godt 
likt, men ble etter hvert 
egenrådig og upopulær. 
Da bøndene sammen 
med den blivende 
kongen, Olav 
Tryggvason, var etter 
ham, søkte han tilflukt 
under grisebingen 
sammen med trælen 

Kark her hos kjæresten sin, Tora på Rimol. I følge sagaen holdt Olav Tryggvason en 
ǘŀƭŜ ǾŜŘ ƎǊƛǎŜōƛƴƎŜƴ ŘŜǊ Ƙŀƴ έ ς ville gi den mann både gods og ære som skadet 
Iňƪƻƴ WŀǊƭέΦ 5ŜǘǘŜ ƘǄǊǘŜ YŀǊƪΣ ƻƎ ƛ ƭǄǇŜǘ ŀǾ ƴŀǘǘŜƴ ŘǊŜǇǘŜ Ƙŀƴ ƧŀǊƭŜƴΣ ǎƪŀǊ ƘƻŘŜǘ ŀǾ 
ham, og brakte hodet til Olav Tryggvason i Nidaros. Men i stedet for belønning lot 
kongen også Kark bli halshogget. Asken ble hentet i Varmbu, og plantet 22. mai 2007. 
Tekst: Erik Tofte 

 
 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-oddvar-bra
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-oddvar-bra
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/minnestein-pa-rimol
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/minnestein-pa-rimol
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¶ Bauta over de fra Hølonda som deltok i krigen 1807-1814   
I bautaen er det innrisset navn 
over dem fra Hølonda som deltok 
i krigen 1807-1814. 
Tekst og foto: Line  A. Solbakken 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

¶ Jutulsteinen på Skjeggstad, Hølonda 
 

Før Jutulsteinen veltet og 
ble tatt ned hadde den 
allerede blitt fraktet et lite 
stykke fra den opprinnelige 
lokaliteten. Historien skal 
ha det til at ei avdeling 
soldater på utmarsj fra 
Gravråk fraktet steinen ned 
og reiste den utpå Røsom, 
øst for vegen mellom bruka 
Skjeggstad og 
Skjeggstadhaugen.  

 Lokalt er folk av den 
oppfatning at det bak sagnet om Jutulsteinen skjuler seg en bautastein som før den 
udaterte flyttingen skal ha stått på en gravhaug øverst i Jutulsteinsbakken. Heller ikke 
gravminnet er tidligere registrert og kartfestingen baserer seg på haugens antatte 
lokalisering.  

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http://kulturminnesok.no/fm/bauta-over-de-fra-holonda-som-deltok-i-krigen-1807-1814
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fjutulsteinen
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fjutulsteinen
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Dette er Hølondas eneste kjente forhistoriske bautastein! Vil den noensinne komme 
tilbake til sin rettmessige plass i bakken som et minne over høvdingen på Skjeggstad? 
Kanskje er det Skeggi selv som er hauglagt ved den gamle ferdselsvegen mellom 
garden og Korsvegen?  
"På stader der finst ein sermerkt stor eller uvanleg stein i nærleiken av ei gammel 
kyrkje eller kyrkjetuft, finst det òg gjerne ei segn om ein jutul som har kasta den mot 
kyrkja i fullt sinne. Ei slik har me òg.  
Den er om jutulen i Restogrøtåsen som vrt så uroa av kyrkjebygginga på Grøtom. 
Reint ille var det når dei byrja ringa med kyrkjeklokkene morgon og kveld.  
Han fann seg ein handhøveleg stein og sende av garde. Men det vart litt for stutt og 
lite grann til vinstre. Steinen datt ned oppå den tverrbratte bakken nordafor husa på 
Skjegstad-haugen, Jutulsteinsbakken kalla." ~ Signe Skjegstad Aal  
Langås, Olav Harald & Signe Jorunn Skjegstad Aal (1998). "Kirkene på Hølonda : 
Hølonda kirke 150 år 1998". Hølonda Meninghetsråd. Trondheim: Strindheim 
Trykkeri AL. Tekst: Kjell André Brevik, Foto: Olav Harald langås 
 

¶ Kongshaugen på Nordtømme 
 

Ytterst på den femte av 
Tømmesterrassene, mot 
øst, med utsikt over 
bygda i nord og sør 
ligger Kongshaugen. 
Mange tradisjoner 
knytter seg til dette 
stedet og oppfatninga 
om at det er et 
gravminne over en 
høytstående person i 
Horg har blitt tradert 
over lang tid. Til tross for 
den rike forekomsten av 

forhistoriske gravminner i soknet er dette den eneste av dem med egennavn. 
Høvdinggrava på Foss, - med gravgods fra yngre romertid, - er kjent for svært mange, 
men Kongshaugen nevnes sjelden og har heller ikke vært i arkeologenes søkelys. 
Lokaliteten har heller aldri blitt kontrollregistrert av fylkeskommunen.  Kongshaugen 
har verdi både som tradisjonslokalitet, bautasteinlokalitet og som det eneste kjente 
bevarte og synlige gravminne i tilknytning til Tømmessletta. Bautasteinen ble 
gjenreist av folket på Sletta i 1922, men må betraktes som autentisk og tilhørende 
gravanlegget. Steinen er om lag to meter lang, usymmetrisk (ca. 40-50 cm. brei) og 
rundt 10 cm. tykk. En kan så vidt skimte innskrifter under laven. Disse er antakelig 
etter-reformatoriske. Rundt bautasteinens basis er det mye rydningsstein, trolig for 
god fundering. Forbindelsen mellom gravanlegget og ferdselsvegen som kommer opp 
brauta fra Grinni, Hallguttu («gata/vegen i hellinga»), må framheves.  
Tekst og foto: Kjell André Brevik 

 

https://beta.kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F55803
https://beta.kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F55803
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¶ Bauta ved Haga bru (N699373 Ø565060) 
Minne om 
kamphandlingene 27. 
april 1940. 
Minnesmerket er 
oppsatt av Midtre 
Gauldal kommune og 
Melhus kommune ved 
50 års frigjøringsjubileet 
i 1995. 
Tekst: Innriss på 
minnestein.  
Foto: Roar Dørum 

 
 
 
 
 

 
 

¶ Bauta over Grinni kirke N001217 Ø562305  
Ved steinen står en 

plakat med følgende 

tekst: På garden her 

stod det kirke frem til ca 

1670. den første Grinni-

kirka gikk trolig med 

etter Kvasshyll-raset i 

1345. Det stod også 

kirke på Foss. I 1670 ble 

det vigsla ny kirke (Y-

kirke) for hele bygda, på 

det stedet der den 

nåværende Horg-kirka 

fra 1893 står. Den 05. 

juni 1995 ble det av Horg sokn reist en bautastein ved den gamle kirke- og 

gravsteinsplassen på Grinni - til minne om forfedrene våre. «Her ligg dei grav i grav 

frå fjell og ned i hav som Stridde so» 

Ved Universitetets oldsakssamling i Oslo er det oppevart en gravstein fra Grinni. På 

steinen står det skrevet med runer og latinske bokstaver: «Her kviler Brynhild, dotter 

til Einride prest. Og Einride prest, son til Geiralde båt, far hennar, gjorde meg 

(steinen). Kvar den som ser meg han synge (Pater Noster) for hennar sjel» Grinni-

steinen stammer trolig frå 1300-tallet. 

Foto: Bjørn Ketil Hovin 
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¶ Bauta over de som bygde Skoldadalsvegen N6993077 Ø553280 

 

Bautaen i Skoldadalen 

ble reist av 

sambygdinger under 

Skoldadals-stevnet 

1962. Denne hedrer de 

som jobbet for å få bygd 

veg utover dalen. Foto: 

Bjørn Ketil Hovin 

 
 
 
 
 
 
 
 

¶ Minnestein i Høydalen X (Nord) = 6 997 132   Y (Øst) = 565023  
Høydalen var 
husmannsplass 
under Gyllteigen. 
Minnesteinen i 
Høydalen ble reist 
av Losje Gaulfoss i 
1932. De siste som 
bodde i Høydalen 
var Sigrid og Per 
(Peder) Gylland 
som bodde her fra 
1870. Per og Sigrid 
hadde 5 barn.  

1. Marit, født 1861, utvandret til Amerika i 1884.  
2. Olaug, født 1864, utvandret til Amerika i 1888.  
3. Jens, født 1866, døde av tuberkulose hjemme i Høydalen i 1895.  
4. Arnt, født 1870, utvandret til Amerika i 1890.  
5. Even, født 1880.  
Etter at far Per døde i 1896 var kun mor Sigrid, og yngstesønnen Even igjen i 
Høydalen. Fra de tre som var utvandret kom det billetter til Sigrid og Even, og i 1904 
stod kursen til Amerika med emigrantskipet Norge. Den 29. juni gikk skipet på grunn 
ved Rockall vest for Skottland. Sigrid og Even var blant dem som mistet livet.  
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NB Herrer døpt Peder ble ofte omtalt som «Per» i Horg i gamle dager.  Dette 
forklarer ulikhet i navn i bygdeboka og på minnesteinen.  
 
Kilde: Busetnad og folkeliv i Horg, bind 2 (side 512 til 
515)  http://www.nb.no/nbsok/nb/a617045e63619b859d866cb788de4ba7.nbdigital?
lang=no#515  
 
Div linker til DS Norges forlis:  
http://www.nolimitsdiving.dk/nld/index.htm  
https://no.wikipedia.org/wiki/DS_%C2%ABNorge%C2%BB  
http://www.vg.no/nyheter/innenriks/den-glemte-tragedien/a/232362/  
Artiklene i linkene sier at forliset skjede den 28. juni (i bygdeboka står det den 29.)  
Tekst og foto: Bjørn Ketil Hovin 

 

 

¶ Bauta ved Horg kirke N 7 001 497     Ø 563 223  
John Eggen, Kristian Sognli og 

Thomas Eggen 

Foto: Bjørn Ketil Hovin 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¶ Minnesteiner på Sørtømme  

 

¶ Bauta på Kongegrava på Foss 
 
 

http://www.nb.no/nbsok/nb/a617045e63619b859d866cb788de4ba7.nbdigital?lang=no#515
http://www.nb.no/nbsok/nb/a617045e63619b859d866cb788de4ba7.nbdigital?lang=no#515
http://www.nolimitsdiving.dk/nld/index.htm
https://no.wikipedia.org/wiki/DS_%C2%ABNorge%C2%BB
http://www.vg.no/nyheter/innenriks/den-glemte-tragedien/a/232362/
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¶ Bauta ved Horg Alders- og sykehjem 
 

¶ Stein på Horg Bygdatun 
 

¶ Stein på Gylland Gård (Gunnild Gyllands går) 
 

¶ Stein i Tømmesdalen ved Solivegen 
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2. Fangstanlegg 
Før kulturminneregistreringa tok til var det kjent et fangstanlegg med til sammen 6 groper 
på en grusmo mellom Hobekken og elva Sama, øst for Skogstuggu øverst i Lundadalen (Horg 
østre bygdeallmenning) (ID 122643 m.fl.). De av innbyggerne i Melhus som har gått hele eller 
partier av kulturminnestien i tilknytning til Horg bygdetun har også stifta bekjentskap med 
den store, enkeltliggende fangstgropa på Fossmoan (ID 170422). Alle de sju fangstgropene 
har rektangulær form i botn og dette er det som er igjen av den opprinnelige tømmerkassen 
eller båsen som skulle forhindre dyret fra å rømme.  
 
Gropene i Lundadalen er tidfesta til vikingtid/middelalder og fangstlokaliteten på Foss til 
høymiddelalder. Dette er dog relative dateringer som ikke baserer seg på 14C-datering av 
bevart treverk e.l. I forbindelse med at Aursjømagasinet på fylkesgrensa mellom Oppland 
(Lesja k.) og Møre og Romsdal (Nesset k.) var nedtappa våren 2006 ble det gjort faglige 
undersøkelser av ei fangstgrop med bevarte deler av trekonstruksjonen. Materialet ble 
radiologisk datert til 700-tallet f.Kr. og er derfor bevis for at anlegg for organisert storviltjakt 
ble etablert allerede i bronsealderen. Antakelig er dette en jaktteknikk som er enda eldre. 
Senvinteren 1730 kunngjorde Kong Fredrik IV en forordning om jaktregler som gjorde det 
straffbart å ikke overholde fredningstider for vilt samt ila forbud mot å anvende 
fangstanlegg. Årsaken var at bl.a. hjorteviltet var på randen av utryddelse i flere regioner. 
Dette illustrerer hvor vanskelig det er å fastslå alderen på et fangstanlegg med mindre en 
foretar en arkeologisk utgravning. Med geværets inntog på 1600-tallet forsvant behovet for 
fangstgropene gradvis. Brorparten av alle landets fangstanlegg ble nok etablert før 1537 og 
er derfor automatisk freda kulturminner. Det er altså ikke noe i vegen for at ei fangstgrop 
først anlagt i vikingtid har flere bruksfaser fram til det 17.århundre.  
 
I samband med feltregistreringene ble vi gjort oppmerksomme på ei mulig fangstgrop på 
åsen mellom Grøtvatnet og Benna på Hølonda. Denne hadde informant Langås fått vite om 
gjennom en lokal historieinteressert som kunne fortelle at folk der i området omtalte stedet 
som «Fangstgropa». I forbindelse med en registreringstur til området ble det raskt slått fast 
at dette var en sikker fangstlokalitet. Og etter litt leting i nærområdet ble det påvist enda ei 
fangstgrop. Fangstanlegget i Brudalen er til nå det eneste kjente på Hølonda, men prosjektet 
viser at en med de rette kontaktene kan avdekke flere slike faste fangstinnretninger i de 
store utmarkstraktene i Melhus. Fangstanlegga i Melhus er beregna på elgjakt.  
 
Blant utmarkskulturminnene som forekommer i Melhus er det én type kulturspor som svært 
lett kan forveksles med fangstgroper, nemlig kullgropene som det stadig blir funnet flere av 
(mer under kap. Industri og framstilling). Disse kan opptre samla eller enkeltvis, men er 
sjelden anlagt på en slik måte at det er noe system over det (jfr. de seks gropene i 
Lundadalen som ligger på rekke og rad i et elgtrekk). Fangstgropene er gjerne større enn 
kullgropene, men sistnevnte kan òg ha rektangulær botn. Den aller sikreste måten å fastslå 
om det er ei fangst- eller kullgrop er å bruke et jordbor for å se om det er et sotlag i gropa.  
 
Gjennom kontaktpersoner på Hølonda har vi òg fått opplysninger om et sted kalt 
Ulvstuggumyra. Det er foreløpig ikke kjent noe fangstanlegg i nærheten av myra, men vi ser 
ikke bort ifra at ei slik fangstgrop fortsatt kan finnes i området.  

Tekst: Kjell André Brevik 
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¶ Fangsgroper i Brundalen 
 
Fangstgrop i Brudalen (1) 

Brudalen 
danner ei, - 
som navnet 
forteller, - ei 
bru mellom 
Grøtvatnet og 
Benna. Mot det 
høgste punktet 
forgreiner 
dalen seg i to 
parallelle skard 
med et lågt 
høgdedrag 
mellom. 
Nordøst for 
skarda ligger 
den bratte 
Kvernåsen og 

mot sør skråner terrenget i retning Hogsteråsen. Rett øst faller lendet ganske bratt. 
Dette får området til å framstå som ei trakt som leder mot Svartdalsåsen og videre 
ned til innsjøen Benna. I det nordligste skardet ligger denne klassiske, rektangulære 
fangstgropa som medregnet vollen måler 6 * 5 m. (indre mål: 4 * 2,5 m.). Målt fra 
utsiden er vollen 50 cm. mens fangstgropas dybde er 70-100 cm. (frosset vatn i botn 
under registreringa). Med en form for sperring mellom fangstgropa og Kvernåsen, 
samt over den låge kammen i sørøst, vil dette være en meget effektiv 
fangstinnretning for å veide elg. Elgen følger et eldgammelt mønster og trekker 
fortsatt over Brudalen. Dette villtrekket er godt kjent av lokale jegere og stedet ved 
fangstgropa er en yndet post under storviltjakta. Dette forbinder på et fascinerende 
vis en fjern fortid med vår nære samtid. Brukskulturen har endret seg i takt med hva 
som til enhver tid regnes som god skikk, men høstingskulturen lever i beste 
velgående. Lokalbefolkningen omtaler stedet ganske enkelt som "fangstgropa". 
Hvorvidt dette skyldes lokalhistorikerens teft eller at det er en kjensgjerning vites 
ikke. Tekst og foto: Kjell André Brevik 
 
 
Fangstgrop i Brudalen (2) 
Et lite stykke øst for fangstgropa under Kvernåsen og like nedenfor bergryggen som 
skiller de to skarda i Brudalen ligger den andre påviste fangstgropa i området. 
Sammenlagt danner de to fangstinnretningene et anlegg som har gjort passeringen til 
en utfordring for dyra. Denne fangstgropa er mer jamt sirkulær enn den i skardet 
ovenfor. Med vollen har den et tverrmål på 5 m. (indre mål: 2,5 m.). Dybden anslås til 
å ligge et sted mellom 70-100 cm. Til forskjell fra den øvrige fangstgropa er det 
aktuelle kulturminnet godt gjømt av vegetasjon (gran og bjørk). Dette har nok gjort 
sitt til at den ikke har tiltrukket seg like mye oppmerksomhet som den andre. Med et 

https://beta.kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219044
https://beta.kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219044
https://beta.kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219033
https://beta.kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219033
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dugende hinder mellom de to fangstgropene og ei sperring fra den aktuelle gropa og 
ut til det bratte terrenget i sørøst må det ha vært "en enkel sak" å drifte 
fangstanlegget med fortjeneste i naturalia.  
Det skal ha versert rykter om to fangstgroper i Brudalen, men den ene av disse skal 
ha dreid seg om det som ligner ei kolmiletuft ca. 200 m. Ø-SØ for fangstanlegget. 
Tekst: Kjell André Brevik 

 
 

Fangstgrop i Brudalen (3) 
Våren 2015 ble det påvist ei tredje fangstgrop øverst i Brudalen. Denne ligger et lite 
stykke sør for de to øvrige. Fangstgropa er sirkulær med en tydelig voll som gir den et 
tverrmål på rundt 5 m. (indre mål ca. 2,5 m.). Dybden anslås til å være rundt 1 m. 
Kulturminnet er plassert på et nokså flatt og lyngkledd område med gran, furu og 
bjørk. Gropas plassering nær brekka har bidratt til å sperre elgens trekkrute gjennom 
Bru- og Svartdalen. Tekst: Kjell André Brevik 
 

 
 

¶ Fangstgrop Øyberget 

 

¶ Fangstgrop rensfjellet 

 

¶ Ulvstuggumyra 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://beta.kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Ffangstgrop-13
https://beta.kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Ffangstgrop-13
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3. Ferdsel og samferdsel 

Gamle veier i inn og utmark 
Siden det ikke er mulig å registrere sammenhengende linjer, men kun enkeltpunkter i den 
nasjonale databasen for kulturminner, er ikke gamle veifar kartfestet her. Gamle veifar vil 
etter hvert bli kartfestet i Melhus kommunes kartbase, og bli tilgjengelig herfra. Når det 
gjelder pilegrimsleiene er disse allerede kartfestet i kommunens kartbase. 
Melhus kommune har mottatt flere fysiske kart med oppmerkede gamle veifar. Disse vil 
være viktige dokument ved senere digitalisering. Følgende kart har kommet inn: 

¶ Kart med 20 veier fra Hølonda (levert av Harald langås)  

¶ Finnes kart over seterveger i flåmarka (Leif Engen kan merke av på kart). 
 

Melhus kommune har en lang historie knytta til ferdselsveger og er bl.a. den stolte 
«innehaver» av fylkets mest omfattende system av forhistoriske veganlegg. Dette befinner 
seg på Brannåsen mellom Kvål og nordenden av innsjøen Benna. Her er et utdrag fra 
fylkesarkeolog Rut H.L. Nilsens nettartikkel om registreringa på Brannåsen i 2009: 
 
«Det er aldri tidligere påvist og registrert så mange gamle veganlegg med en slik tetthet som 
på Brannåsen i Sør-Trøndelag. De påviste anleggene består av hulveger samt rideveger i 
tilknytning til hulvegene. Noen ganger møtes veiene i regelrette veikryss. Veiene vitner om 
utstrakt ferdsel i området i forhistorisk og historisk tid. De registrerte veganleggene er 
automatisk fredete kulturminner i henhold til kulturminneloven.» 
 
I forbindelse med kulturminneprosjektet har det òg kommet inn opplysninger om 
uregistrerte hulveger og to mindre hulvegløp har blitt påvist, hhv. på Skjeggstad (Hølonda) 
og på Onsåsen ved Bleke. Dette er gamle veger i inn- og utmark som er automatisk freda, 
men som har vært brukt inn i nyere tid eller fortsatt brukes. Hulvegen på Onsåsen er 
erstattet av en moderne rideveg som kapper den gamle ferdselsvegen og fortsetter i en ny 
trasé etter «bøttehankprinsippet», mens hulvegen på Skjeggstad forbinder garden med det 
nyoppdagede gravfeltet med bautasteinslokalitet (Jutulstenen). Tekst: Kjell André Brevik 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.kreativetrondelag.no/kulturminna/Fra-kommunene/Melhus-kommune/Arkeologiske-rapporter/Reguleringsplan-for-Brannasen-boligomrade/
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Pilegrimsleiene 
¶ Gudbrandsdalsleia  

Pilegrimsleiene fører 
fra forskjellige deler 
av Norge til 
Trondheim og 
enkelte andre hellige 
steder. 
Pilegrimsledene i 
Norge er 
vandringsveger 
basert på tradisjonen 
for å dra på 
pilegrimsvandring 
som oppsto etter 
Olav den Helliges død 

i 1030, og fortsatte utover middelalderen fram til reformasjonen på 1500-tallet. 
Ledene bindes sammen av naturς og kulturminner med religiøs tilknytning til 
middelalderen, samt minner knyttet til Olavstradisjonen. Gudbrandsdalsleia går fra 
Oslo over Dovre til Trondheim.   
Tekst: Torgeir Gunleiksrud 

 
 

¶ Østerdalsleia  
Pilegrimsleiene fører 
fra forskjellige deler 
av Norge til 
Trondheim og 
enkelte andre hellige 
steder. 
Pilegrimsledene i 
Norge er 
vandringsveger 
basert på tradisjonen 
for å dra på 
pilegrimsvandring 
som oppsto etter 
Olav den Helliges død 
i 1030, og fortsatte 
utover 

middelalderen fram til reformasjonen på 1500-tallet. Ledene bindes sammen av 
naturς og kulturminner med religiøs tilknytning til middelalderen, samt minner 
knyttet til Olavstradisjonen. Østerdalsleia går fra Trysil via Tynset og Singsås over 
Vassfjellet til Trondheim. Tekst: Torgeir Gunleiksrud, Foto: Roar Dørum 
 

 

http://www.melhus.kommune.no/pilegrimsleia.380397.no.html
http://www.melhus.kommune.no/pilegrimsleia.380397.no.html
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Vegfar 
¶ Kløvvegen gjennom Flåmarka (må registreres i kommunens kartsystem) 

Der pilegrimsleia går gjennom Flåmarka følger stien den gamle kløvvegen forbi 
setrene Fremosvollen, Håvavollen, Dalsvollen og Teigavollen fram til Rangåa. Dette er 
en idyllisk gammel ferdselsveg som har blitt brukt både som seterveg og 
vandringsveg gjennom mange hundre år. Tekst: Kjell André Brevik 
 

 

¶ Hulveger over Eidsliin og på Skjeggstad, Hølonda  
Gardene i denne 
gamle kulturbygda 
var bundet sammen 
gjennom nettverk av 
stier og rideveger. 
Ikke minst har nok 
mye kommunikasjon 
foregått over vatna 
med båter og på 
isen. Mange slike 
ferdselsårer har for 
lengst gått ut av 
bruk, men noen har 
vært så viktige at 
både minnet og 
bruken av dem har 

fortsatt fram til i dag. I Hølondboka kan vi bl.a. lese følgende: «Gammalvegen frå 
garden gjekk over Lian og ned til Eidssaga. Det har òg frå gammalt vore veg til Berg, 
som no er bygd til skogsveg.» (Rød 1968: 45). Vegen mellom Berg og Skjeggstad er 
representativ for svært mange gamle vegfar som har blitt modernisert. Det er også 
anlagt en nyere tids skogsveg oppover lia på Skjeggstad-sida, men her kan det være 
flere generasjoner veghistorie side om side, noe som indikerer at ferdselsåra har 
flytta litt på seg gjennom århundrene. Ressurspersonene O. Harald Langås og 
Gjermund Eid har bidratt til at vi nå kan gjenskape en trasé som følger i den eldste 
ferdselens fotspor. I alt fem klare hulvegløp har til nå blitt registrert. I skrivende 
stund er ingen av dem kartfesta da dette må gjøres av fylkeskommunen. På toppen 
av Liin er det sågar to parallelle hulveger kant i kant, hvorav én ser ut til å ha gått ut 
av bruk, eventuelt har det blitt alternert mellom dem. Dette er nærsagt ei slette i et 
nokså tørt skogsterreng, hvilket tyder på slitasje gjennom svært lang tid. På begge 
sider av Liin er det lengre «lakuner» mellom hulvegene. Det har derfor vært viktig å 
finne spor som kan koble dem sammen. Nå er det igjen mulig å følge tilnærma 
samme leia som folk og fe brukte i forhistorisk tid. Vegfaret/geilen med hulvegpreg 
mellom tunet og gravfeltet på Skjeggstad er allerede innmålt som en del av gravfeltet 
(ID 213236-9). Tekst og foto: Kjell André Brevik 
 
 
 
 

https://beta.kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F213236
https://beta.kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F213236


Tekster til nettside ς Kulturminner i Melhus kommune 

25 
 

¶ Hulveg på Onsåsen 
Dette veganlegget er et klassisk hulvegløp med U-snitt etter århundrers bruk som 
ferdsels- og rideveg. Erosjon og vatn har også bidratt til den karakteristiske forma. Til 
forskjell fra hulvegen på Skjeggstad og det særstilte hulvegsystemet på Brannåsen 
har bruken av vegfaret på Onsåsen opphørt for lengst. Dette har bidratt til sterk 
gjengroing og mindre synlighet. Antakelig kan mindre partier av denne ferdselsvegen 
over åsen påvises andre steder langs dagens rideveg. Men sistnevnte har antakelig 
langt på veg fulgt det eldre «sporet». Tekst: Kjell André Brevik 
 
 

¶ Vegfar gjennom gravfelt på Branem 
I juni 2014, tok O. Harald Langås arkeolog Kjell Brevik med seg på en «svipptur» 
innom Branem på veg til Skjeggstad for å vise ham noe han mente var enda et ukjent 
gravfelt på Hølonda. Arkeologen gjorde store øyne over det som møtte ham; 
gjennom den åpne granskogen tegna det seg en gammel, snorrett sti med tydelige 
gravhauger på begge sider. Dette veganlegget er ingen utprega hulveg, men ligger på 
flat mark. Et slikt stødig underlag slites ikke så fort ned som løsere masse i bakker. 
Dette kulturminneområdet vil kanskje bli registrert våren 2015 i samband med ei 
synfaring på Skjeggstad-feltet. Tekst: Kjell André Brevik 
 
 

¶ Vegfar med hulvegkarakter mellom Klungen og Øyberget 
Stien er orientert SV-NØ og ligger i en liten dal. Både nord og sør for vegfaret er det 
registrert kullgroper, hhv. to og seks i tallet. Tekst: Kjell André Brevik 
 
 

¶ To ferdselsårer med hulvegpreg innrapportert av Roar Dørum (og Erling Bøhle). 
Disse skal befinnes seg øst for Presttrøa på Melhus og i sørlige del av Vassfjellmarka.   
Tekst: Kjell André Brevik 
 

¶ Hulveger i Storkleiva ved Lysklett (Melhus)  

Ovafor Lysklett krysser 
den gamle ferdselsåra 
Storkleiva den 
offisielle pilegrimsleia, 
klassifisert som 
europeisk kulturveg. 
Like øst for 
pilegrimsleia står det 
et skilt med 
stedsnavnet på, 
«Storkleva» (usikker 
på riktig stavemåte 
her da offentlige kart 
opererer med 
diftong). Under 
Sagauka i Melhus 2015 
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ble det arrangert ei pilegrimsvandring fra Havdal til Rødde og det var i forbindelse 
med denne turen at undertegnede ble oppmerksom på det imponerende 
veghistoriske miljøet på stedet. Det dreier seg om to svært dype og parallelle 
hulveger som danner en markant voll mellom veganlegga. Kulturminnets utstrekning 
er ikke kartlagt, men det som allerede er registrert tyder på omfattende ferdsel i 
Storkleva fra førreformatorisk tid. Slitasjen i terrenget er ikke i nærheten så tydelig 
ovafor og øst for pilegrimsleia. Dette kan ha med underlaget å gjøre eller det kan 
settes i forbindelse med videre ferdsel langs sistnevnte trasé.  
Tekst og foto: Kjell André Brevik 

 

¶ Skogstien Gåsbakken 

 

¶ Kirkeveg fra Loddgårdstrøa  
Kirkeveg fra Loddgårdstrøa ned til Melhus kirke forbi husmannsplassen 
Loddgardsberga (eller Gammelstuplassen). Kilde: Jens Loddgard 
 

¶ Rædalen i Håggåmarka 
 

¶ Kongsvegen i Fossmarka 
 

¶ Grimsåsvegen i Tømmesdalen 
 

¶ Grøtan på Hølonda til Tømmessletta 
 

¶ Tjønnamyråsen i Hovinsmarka 
 

 

Jernbaneverket   
Melhus kommune har i samarbeid med Jan Erik Kregnes fått registrert Jernbaneverkets 
kulturminner i Melhus.  

 

¶ Jernbane Throndhjem-Støren 
I 1857 fattet Stortinget 
vedtaket om bygging 
av de tre første 
statsbanene i Norge. 
Jernbanen fra 
Trondheim til Støren 
var en av disse. På 
grunn av dårlige 
økonomiske tider og 
liten forståelse blant 
østlendingene for en 
"jernbane der 
nordpaa" ble saken 
behandlet i Stortinget 
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på nytt i 1860.  Banen ble igjen vedtatt, denne gang med et meget knapt flertall. 
Anleggsdriften kom imidlertid igang og i august 1864 ble banen høytidelig åpnet. 
Støren forble denne jernbanens endepunkt helt fram til 1877 da Rørosbanens siste 
parsell, Støren-Åmot, knyttet det sønnenfjeldske og nordenfjeldske jernbanenett 
sammen. Tekst: Jan Erik Kregnes, Foto: Jernbaneverket 

 

¶ Jernbanebru i Kvålsdalen med viadukt 
Den store treviadukten 
ved Kvål ble nedfylt, 
etter at det først ble 
støpt kulverter i 
bunnen. De mange og 
lange trebruene krevde 
mye vedlikehold. Bildet 
til venstre ble tatt 10. 
juni 1915. Til høyre 
kulverten og 
nedfyllingen på samme 
sted 11. august 1915. 
(Foto: Bjarne Corvin. 
JMF 13348 og 13373). 

Tekst: Jan Erik Kregnes, Foto: Jernbaneverket 
 

 

¶ Gammellina ved Gaulfossen 
Gammellina var den første forbindelsen 
av Gulfossen på Hovin.  Både i 1879, 
1918 og 1940 var det storflom i Gaula. 
Vannet måtte forsere den trange 
Gulfossen. Da Størenbanen ble bygget 
gikk den første jernbanelinjen på 
østsiden av den trange fossen. All 
linjeføring var tilrettelagt for dette. En 
700 meter lang tunnel ble besluttet 
bygget på vestsiden av 
Gulfossen. Gjennomslaget fant sted 18. 
juni 1915. I 1918 var arbeidet med den 
nye brua ved Gulfossen på det 
nærmeste ferdig og stillaset skulle 
rives. Da kom regnet! Vannstanden var 
24. juni 1918 1,8 meter over sporet og 
1,5 meter høyere enn under 
storflommen i 1879.  To av spennene 
fra gammelbrua ble revet av og 
strandet to kilometer nedenfor 

brustedet. Gammellina ble ille berørt av storflommen, men den nye tunellen og 
jernbanebrua ble tatt i bruk like etter. Tekst: Jan Erik Kregnes, Foto:Line A. Solbakken 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fjernbanebru-i-kvalsdalen-med-viadukt
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fjernbanebru-i-kvalsdalen-med-viadukt
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fgammellina-ved-gaulfossen
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=http%3A%2F%2Fkulturminnesok.no%2Ffm%2Fgammellina-ved-gaulfossen
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Vegvesen 
Melhus kommune har i samarbeid med Harald Storflor fått registrert Vegvesenets 
kulturminner i Melhus.  
 

¶ Nyhuskleiva veghistoriske miljø 
Nyhuskleiva 
veghistoriske miljø 
(M1653001). 
Veghistorisk miljø med 
minst tre ulike 
generasjoner veger, som 
alle har vært konge-
/hovedveger. På en av 
vegene (den nyeste) 
finnes fire brusteder, to 
av disse bruene har fått 
eget registreringsskjema. 
Ved denne vegen finnes 
også et praktfullt 
kongemonogram. På 

lokaliteten er følgende enkeltminner registrert: 1: Veg 1 fra middelalder til ca. 1700 
(M1653001V03) 2: Veg 2 fra ca.1700 til ca.1825 (M1653001V02) 3: Veg 3 fra ca. 1825 
til 1920 (M1653001V01). 4: Nyhuskleiva bru (M1653001B04). 5: Gullbekken bru 
(M1653001B05). 6: Kongemonogram (M1653001K06) Området ligger på østsiden av 
Gaula, i svært bratt terreng, som i vest glir over i den fruktbare elvesletten i 
Gauldalen. Like vest for vegminnet ligger en avsnørt arm av Gaula; Gammelelva. 
Gaula har nå tatt et løp flere hundrede meter lenger vest. Elven gikk til 1902 tett inn 
til berget, og var med på å gjøre området svært ufremkommelig. Gården Fornes, like 
vest for Gammeleva, lå tidligere vest for Gaula, mens gården siden 1902 ligger på 
østsiden av elven. Området vest for Gammeleva er tett bevokst med varmekjær 
løvskog. Denne er fredet som Fornesevja naturvernområde. Området kalles også 
Gammelelva naturvernområde. Jernbanen går i dag gjennom området, og 
jernbaneanlegget har ødelagt deler av veg nr. 3 (M1653001V01) og har sprengt bort 
mye av kleivene hvor veg nr. 2 (M1653001V02) gikk. I den østre delen av området 
finnes en bratt fjell-/åsside, Nyhuskleiva. I den nederste delen av fjellsiden finnes 
tildels store jernbaneskjæringer. Den nederste delen av Nyhuskleiva er bevokst med 
løvskog, og svært overgrodd. Lenger oppe er lia bevokst med blandet løv og barskog. 
Etter hvert overtar barskogen; fortrinnsvis gran. Enda lenger oppe i lia ligger flere 
gårdsbruk, som alle har navnet Flå; oppkalt etter flaten på toppen av den bratte 
hellingen ned mot Gauldalen. Gårdene er fremdeles i drift. Flere bekker 
gjennomskjærer området. Gaula er karakterisert som Norges farligste flomelv, og de 
stadig skiftende elveløpene er nok en ab grunnene til at vegen ble lagt på og langs 
fjellet øst for elven. Tekst: Sør-Trøndelag fylkeskommune, Foto: Line A. Solbakken 
 
 
 
 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F181120
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F181120
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¶ Gaulfossbrua eller Gulfoss gamle bru 
Gaulfossbrua eller 
Gulfoss gamle bru 
(B1653002). 
Byggherre: Søndre 
Trondhjems amt. 
Oppført 1917-22. 
Gulfoss bru er 
oppført i årene 
1917-22. Brua er en 
steinhvelvbru 
oppført av huggen 
stein i mørtel med 
gjennombrutt 
overmur. Den 
krysser Gaula i 
retning øst-vest. 

Brua har tre store spenn; det ene krysser elva, mens de to andre befinner seg på hver 
landside, Det ene er lagt over den nåværende kulturstien under brua, hvor jernbanen 
tidligere gikk. I tillegg er det fire flomavløp i brumuren; to på hver side av bruhvelvet. 
Disse har en bredde på 2.50 meter. Brua er oppført av huggen stein i cementmørtel. 
Den har svære, tørrmurte brukar og fangmurer og er 68.80 [80.5] meter lang og 3.50 
meter bred. Kjørebanen er dekt med asfalt. Brua er 20 meter høy. Hovedspennet 
over Gaula har en lengde på 40 meter og en høyde på 11 meter. De to bruspennene 
på hver landside har et spenn på 8.50 meter og en høyde som tilsvarer spennvidden. I 
vest finnes dessuten en jernbaneovergang med et spenn på 8.00 meter i tilknytning 
til brua. Steinen skal være hugget i Folstadbruddet ved Støren. Rekkverket består av 
støpte pilarer, med støpte overliggere. Brusteinen i sørøst bærer inskripsjonen 
GULFOSS BRO 1922. I østre brukar er også årstallene 1863 og 1919 hugget inn. Det 
første årstallet henspiller på den tidligere jernbanebrua på stedet, som ble påbegynt 
1863 og sto ferdig 1864. Den ble tatt av flommen 1918. Deretter ble brukarene revet, 
og man begynnte 1919 oppføringen av den nåværende vegbrua. Det siste årstallet er 
altså en opplysning om at man da begynte å bygge vegbru her. Horg herredsstyre tok 
1912 et initiativ for å få utredet veg- og brufoholdene i området, og 
prosjekteringsarbeidet ble igangsatt 1916. Gaulfossen er et gammelt brusted. Det 
fantes allerede på begynnelsen av 1700-tallet en bru her; sannsynligvis en trebru. 
Denne ble revet 1718 på generalmajor Peter Nicolay von Motzfeldts ordre, for å 
hindre at general Armfeldts svenske soldater skulle benytte brua. Den neste brua 
over Gaulfossen ble oppført omkring 1720. Dette var en utkraget trebru. Den lå i 
nordenden av Gaulfossen og ble ødelagt av flommen 1798. Det ble deretter oppført 
en trebu i sprengverkskonstruksjon på samme sted. Denne var i bruk helt til 1925, da 
den ble revet. Gulfoss gamle bru ble bevart som kommunal gang- og sykkelbru, da 
den nye Gaulfoss bru ble oppført 1992 like nord for Gulfoss gamle bru. Dette er en 
betongbjelkebru med tre spenn, fundert på betongpilarer; 74 meter lang. Gulfoss 
gamle bru fører over Gaula. Under brua finner man starten på Gaulfossen; en ca. 1 
km lang strekning, hvor Gaula går i et dypt og smalt gjel. Elva går her i en rekke stryk, 
men den skal tidliger ha hatt mer karakter av en foss. Vannets graving har imidlertid 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F176922
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F176922
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etter hvert slettet ut tersklene i fossen. Det finnes en rekke jettegryter i Gaulfossen. 
Fossen er rik på laks, og tidligere ble denne fanget i ruser i selve fossen. Det var 
bøndene på de nærliggende Hovingårdene som hadde retten til laksefisket. 900 
meter nord for Gulfoss bru ligger Gulfoss jernbanebru, en praktfull steinhvelvbru, 
oppført 1915-18. Stilaset under brua ble tatt av flommen 1918, men da hvelvet var 
ferdig, sto den allikevel trygt. Like nord for jernbanebrua finnes stupbratte fjellsider 
med enkelte hyller. Her lå inntil 1925 den ovenfor nevnte vegbrua som fungerte 
1798-1925. Sprengverket var fundert direkte mot hyllene i stupet, som dermed 
dannet naturlige og solide brukar. På samme sted lå også den brua som fungerte ca. 
1720-1798. Denne ble beskrevet av Gerhard Schøning 1775. Dette var en utkraget 
tømmerbru, som også var fundamentert på klippene. Den hadde en største høyde på 
30 alen (ca. 20 meter). Da Størenbanen (som åpnet 1864) ble anlagt 1862-63, ble det 
bestemt at denne skulle gå på østsiden av Gaula. Jernbanebrua ble oppført i 
sørenden av fossen, på samme sted som nåværende Gulfoss gamle bru. Brua ble tatt 
av flommen 1918. Jernbanetraseen var rasutsatt og det ble derfor oppført en ny 
jernbanebru (den nåværende) nær den gamle vegbrua. Da jernbanebrua sør for 
Gulfossen ble tatt av flommen i 1918, ble den nye jernbanebrua øyeblikkelig tatt i 
bruk. Denne fører rett inn i en tunnel, som kommer ut like nord for Hovin. Den gamle 
jernbanelinjen lå deretter ubrukt frem til 1990, da den ble ryddet og opparbeidet 
som en svært interessant kultursti. Gulfoss gamle bru vurderes som særdeles 
verneverdig fordi den er en meget flott steinhvelvsbru med flere spenn på et historisk 
brusted. Registrert 1998 i forbindelse med forarbeid til Vegvalg - Nasjonal verneplan 
for veger, bruer og vegrelaterte kulturminner (2002). 
Tekst: Sør-Trøndelag fylkeskommune, Foto: Line A. Solbakken 
 

 

¶ Vegen Hage bru-Hovin 
Vegen Hage bru-Hovin (V1653003). 
Byggeår: 1866. Vurdert som meget 
verneverdig som meget representativ 
og velbevart veg med interessante 
svinger utenom bergknauser. 
Registrert 1998 i forbindelse med 
forarbeid til Vegvalg - Nasjonal 
verneplan for veger, bruer og 
vegrelaterte kulturminner (2002). 
Vegen har en lengde på 5500 m. Den 
har en bredde på 3-5.5. m. Den 
nordligste delen av vegen er en parsell 
(den lengste) av FV 671. Den sørligste 
delen av vegen (lengde 2000 m) er 
privat veg. Vegen starter egentlig ved 
Gaulfossbrua/Gulfoss gamle bru (id 
176922). Den har et moderne preg 
frem til en sving N for Hovin. Herfra 
fortsatte vegen tidligere lenger vest 
enn den nåværende vegen. Den eldre 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F181201
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F181201
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traseen er oppdyrket og nedbygd, slik at den bevarte gammelvegen starter på 
gårdsplassen til et bolighus (gnr. 236/16). Dette huset er plassert midt i vegbanen. 
Herfra fortsetter vegen sørover gjennom et eldre boligområde, og forbi et mindre 
bruk. Den møter deretter bygdevegen fra Ekra og går sørøstover til tettstedet Hovin, 
hvor vegen går som gate mellom 5 tildels store forretningsgårder. Like ved Hovin 
jernbanestasjon kommer gammelvegen inn på FV 671. På den delen av vegen som er 
beskrevet, har vegen grusdekke. Den fungerer tildels som gårdsveg, adkomstveg og 
gate igjennom en stasjonsby. Fra Hovin stasjon fortsetter vegen 150 m sørover 
gjennom tettstedet Hovin. De nordligste 90 m av vegen har her asfaldekke og et 
moderne preg. Herfra og sørover til Hage bru har vegen grusdekke. De følgende 3 km 
av vegen sørover går tildels ganske rett gjennom landskapet. Etter at disse tre 
kilometer er tilbakelagt, passerer vegen i dag gjennom to mindre tunneller; den 
nordligste har en lengde på 60 m, og den sørligste en lengde på 50 m. Det 
mellomliggende vegstykket har en lengde på 60 m, og her finnes et murt avløp for en 
mindre bekk. Dette er svært forseggjort. Tunnellene er fra 1960-årene, og vegen 
krysset tidligere jernbanelinjen N for den nordligste tunnellen. Her er fremdeles 
grindstolpene bevart på begge sider av jernbanelinjen, som i dag krysses av en sti 
som særlig benyttes av laksefiskere. Gammelvegen igjenfinnes her utenfor de 
berghammerne som nå er gjennomskåret av tuneller. Denne delen av vegen er 180 m 
lang, og den mest interessante på hele strekningen. Vegen går forbi den nordligste 
berghammern i en sving ut mot Gaula. Her finnes det i en lengde av 45 m praktfulle 
tørrmurer, som har en største høyde på 5 m. Deretter følger en rett strekning på 80 
m; også denne forsterket med en mur mot Gaula. Denne muren er lavere, og her 
fmnes det en murt stikkrenne. De sørligste 50 m av denne vegtraseen går igjen på 
høye murer ut mot Gaula. Her står også noen stabbesteiner på plass. Vegen har også 
i denne enden krysset jernbanen, og her finnes flere jernbolter i fjellet, som har holdt 
grindstolpen på plass. Denne eldste delen av vegen har gressdekke og er i utmerket 
stand. Murene er antagelig kommet til etter 1824, da den nye vegloven endret 
vegsystemet i landet. Like sør for den sørligste tunnelåpningen, fortsetter FV 671 
ytterligere ca. 100 m sørover, og vegen blir så privat. 150 m lenger S går vegen i dag 
rett frem. Vegen ble 1980 omlagt på en strekning av 250 m i dette området, slik at 
det nye vegløpet igjen blir forenet med gammelvegen i SØ. På denne strekningen 
finnes det en moderne stikkrenne i form av et rør. Gammelvegen tar av i retning SV. 
Etter ca. 100 m svinger den krapt mot SØ, og fortsetter i denne retningen til den etter 
250 m igjen forenes med den nyere vegtraseen. På denne strekningen finnes en bru 
fra 1975. Denne har tredekke, men under en påstøpning finnes eldre. tørrmurte 
brukar. Vegen krysser deretter jernbanen, og fortsetter like ved Gaula mot SØ. Like 
før den krysser kommunegrensen mellom Melhus og Midtre Gauldal, går vegen ut på 
en praktfull 350 m lang vegmur. Muren er 2 m høy og går i elvekanten. På denne 
strekningen er stabbesteiene på plass. Ved slutten av muren krysser vegen 
jernbanelinjen og fortsetter deretter 225 m mot SØ til den når FV 630 (tidligere E6) 
ved det vestre brokaret på Hage bru (id 181195). Vegen er gjennomgående i god 
stand. Mesteparten av den ligger i Melhus kommune, og bare 500 m befinner seg i 
Midtre Gauldal. Dette er et meget gammelt vegløp mellom Gaulfoss bru og Støren. 
Vegen var anlagt som kongeveg, og ble i løpet av 1700-tallet oppjustert til kjøreveg. 
Vegstykket var i gamle dager svært vanskelig, da Gaula enkelte steder gikk tett inn til 
fjellsiden. Der hvor vi i dag finner tunneler på vegen, fantes på 1700-tallet et 
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vegstykke som ble kalt Bruaberga. Her gikk vegen på en bru langs elva, der hvor vi i 
dag finner flotte forstøtningsmurer fra 1800-tallet. Antagelig ble denne vegen før 
1866 helst benyttet når det var stor flom i Gaula, og derfor umulig å ferje over ved 
Hage. Vegen fikk sin nåværende standard ved utbedring 1866, etter at Størenbanen 
tildels hadde tatt i bruk deler av den tidligere vegtraseen. Vegen starter i dag i 
tettstedet Hovin; en stasjonsby som var et sentralt sted inntil jernbanen fikk mindre 
betydning på 1960- og 1970-tallet. På det tidligere samvirkelaget og på 
jernbanestasjonen finnes en plakett like under vinduene i andre etasje, som viser 
hvor høyt flommen sto 24. august 1940. Vegen gikk opprinnelig gjennom 
kulturlandskapet frem til Gulfoss bru. Hovin har i dag preg av en spøkelsesby, med 
store, tomme forretningsgårder og en jernbanestasjon som er redusert til holdeplass. 
Vegen går hele tiden vest for Gaula, Norges farligste flommelv. Den fortsetter sørover 
rett gjennom kulturlandskapet. Her finnes mange gårder, tildels med gammel 
bebyggelse. Vegen går parallelt med Størenbanen, som ble åpnet mellom Trondheim 
og Støren 1864. På kommunegrensen mellom Melhus og Midtre Gauldal ligger 
plassen Vindsmelen. Herfra var det enda på slutten av 1700-tallet ferjested over til 
bruket Rostaden på nordøstsiden av elven. Reisende foretrakk som oftest å benytte 
denne ferjen, og ta seg frem på østsiden av elven, fremfor å ta turen på trebruene 
(stagebruene) langs Gaula nordover til Hovin og Gulfoss bru. Et av brukene ved vegen 
heter forresten Stagebroen. Vegen fortsetter videre sørover i den bratte, skogkledte 
åssiden, frem til Hage bru. Herfra fortsatte vegen som kongeveg frem til Støren. 
Langs vegen finner man et landskap som er sterkt preget av det nære naboskapet til 
Gaula. Brede, idag oppdyrkede, elvesletter, raslandskap og bratte berg rett i elva. 
Tekst: Sør-Trøndelag fylkeskommune, Foto: Roar Dørum 
 

¶ Valdum bru 
Valdum bru (B1653004). 
Byggherre: Horg herred. 
Oppført 1935. Brua er 
en stor fagverksbru, 
med underliggende 
kjørebane, som fører 
over Gaula i retning øst-
vest. Den har tre spenn, 
fundamentert på to 
landkar og to pilarer. 
Den østre 
fagverkskonstruksjonen 
har en buet overbygning 
i likhet med det vestre. 
Den midtre 
fagverkskonstruksjonen 
er rett avsluttet. 
Landkar og pilarer er 
fundamentert på 
nedrammede pæler og 
støpt betongsåle. 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F176897
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F176897
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Karene er murt av huggen stein i mørtel. Det er forebygninger både oppstrøms og 
nedstrøms, og disse er oppført av mur i mørtel. Brua har en total lengde på 150 
meter og en bredde på 3 meter. Kjørebanens bredde er 2.62 meter. Østre og vestre 
spenn har en lengde på 53.75 meter, mens midtspennet er 38.50 meter langt. Brua 
har fire støpte brusteiner. Den sørøstre bærer inskripsjonen 1935, og den nordøstre 
Valdum Bro. På nordvestre bruspenn er det festet et ovalt skilt, 41 cm. bredt og 12 
cm høyt. Dette bærer inskripsjonen EFTER VEIVÆSENETS TEGNING LEVERET AV ALFR. 
ANDERSEN A/S GJØVIK. Skiltet er sprukket ca. 10 cm fra høyre kant. Brua har originalt 
rekkverk av stålrør og vinkeljern. Den er i relativt god stand, men trenger noe 
oppussing. Brua ligger i Gauldalen, midt i den brede Horgbygda. I nordøst ligger 
tettstedet Lundamo, mens området ellers er preget av gårdsbruk med store mengder 
dyrket mark. Langs elva går på østsiden et bredt belte med løvkratt. Dette funger som 
avlastningsområde under flom. Registrert 1998 i forbindelse med forarbeid til 
Vegvalg - Nasjonal verneplan for veger, bruer og vegrelaterte kulturminner (2002).  
Tekst: Statens vegvesen, Foto: Roar Dørum 

 
 

Norges vassdrags- og energidirektorat 
¶ Forbygning Gaula   

Gaula er Sør-Trøndelags lengste elv og har utspring i fjellområdene øst i fylket. Elva 
renner i nordvestlig retning gjennom Gauldalen til Støren før den dreier nordover og 
munner ut ved Gaulosen i Trondheimsfjorden. Gaula er fra gammelt av kjent for å 
være en svært flomfarlig elv, likesom Gauldalen er kjent som et rasfarlig område. Elva 
er derfor sterkt forbygd på lange strekninger. Rester etter en av de eldste 
forbygningene ligger på høyre side av elva mellom Kvål og Ler, 1,5 mil fra utløpet til 
Gaula. Restene etter forbygningen er begrodd og ligger i Gammelelva, som er en 
kroksjø; en avsnevring fra elva. Kroksjøen har status som naturreservat. Den ble 
dannet da elva tok nytt løp i 1902. Tekst: NVEs temaplan "Kulturminner i vassdrag": 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F177312
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F177312
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4. Gravminner 
Med gravminner mener vi her forhistoriske gravminner i form av hauger eller røyser. 
Kulturminneprosjektet har ikke som uttalt mål å avdekke forhistoriske gravanlegg, men i 
flere tilfeller har vi vært i berøring med slike i forbindelse med feltarbeidet (ikke minst farga 
av at dette i en del tilfeller er utført av en arkeolog) og vi finner det derfor naturlig å 
innlemme våre funn og opplysninger i prosjektet og det herværende dokument.  
 
Denne kulturminnekategorien er mangslungen. Gravminner fra førkristen tid kan være både 
monumentale og meget beskjedne. Bare ved Skjeggstadvatnet på Hølonda har vi eksempler 
på begge ytterpunkter: storhaugen med bautastein på Skjeggstad som i teorien kan stamme 
fra yngre romertid/folkevandringstid (basert på ytre likhetstrekk med «Fossgrava» og den 
undersøkte gravhaugen på Gilhaugen, Ven) og den lave gravrøysa på Tangan ved Ramsjøen 
som har inneholdt en kremasjonsbegravelse i et lite steinkammer. Gravhaugen stammer fra 
et gardsmiljø som fortsatt er tydelig. Gravrøysa ligger i et mye mer marginalt område for 
jordbruksbosetning som etter tradisjonen skal gjømme en ødegard ved navn Brunaland.  
 
Så sent som i 2014 ble én av i alt to kjente gravhauger i Nedre Melhus avkrefta gjennom en 
arkeologisk undersøkelse. Det ble da fastslått at den antatte gravhaugen på Brubakken var 
en naturformasjon. I samme periode ble dette «tapet» av et kulturminne erstattet med et 
helt gravfelt på Skjeggstad som ikke har vært kjent for hverken grunneier, kommune eller 
fylkeskommunen.  Også på Grøtom, mener vi å ha påvist minst ei uregistrert gravrøys. I 
andre tilfeller har vi innafor prosjektets rammer sørga for å komplettere allerede innlagte 
lokaliteter i Askeladden/Kulturminnesøk med bilder (Øyås, Tangan).  
 
Det store omlandet rundt kommunesenteret Melhus viser seg å være rikt på de 
kulturhistoriske elementer som hoved-«Sagabygda» mangler. Nyregistrering av gravminner 
og gravfelt tilfører mye til kommunens satsing på det forhistoriske bakteppet. I løpet av 
sommeren 2014 ble vi klar over hele to «nye» gravfelt (Branem og Skjeggstad), hvorav det 
ene var kjent, men ikke innmålt av fylkesarkeologen. Tekst: Kjell André Brevik 
 
78 gravminner på Melhus kirkegård ble vedtatt tatt vare på/vernet av Melhus kirkelige 
fellesråd 29. oktober 2009. Ola Storhaugen har registrert gravstener/monument på alle de 
fire kirkegårdene (som er i bruk). Kart, oversikt og bilder av alle gravminnene, mm. Er 
tilgjengelig for alle interesserte i Prestegårdslåna. Deler av Melhus kirkegård er også 
automatisk fredet, da den er fra middelalderen. Tekst: (revidert) Kristine Kaasa Moe 
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¶ Gravfelt på Ven 
 I 1865 ble en 

gravhaug på Ven 
utgravd av 
grunneieren. Dette 
var før noen lov som 
beskytta norske 
fornminner var 
vedtatt og det var 
egentlig fritt fram 
for enhver å drive 
skattejakt i 
gravminner som lå 
på deres eiendom. 
Denne epoken og 
«sporten» er det 

heldigvis slutt på, men på Ven ble det gjort et oppsiktsvekkende funn av ei statusgrav 
fra eldre jernalder hvor en mann utrusta med et fullverdig våpensett ble hauglagt i 
perioden 400-560 e.Kr., det vil si folkevandringstid. Dette funnet er enestående både 
på Hølonda og i Gauldalen (hvis en ser bort ifra romertidsgrava på Foss). Mannen i 
grava på Ven kan ha vært en lokal høvding og over gravkammeret hans stod det «en 
opreist helle». I desember 2015 skulle det felles skog på Gilhaugen og det ble aktuelt 
å kartlegge kjente og ukjente gravhauger på området. Dette har bidratt til å øke 
bevisstheten om og interessen for dette så godt som ukjente gravfeltet som altså har 
gitt oss det rikeste gravfunnet i Melhus kommune. Feltet består av minst fire 
gravhauger fordelt på to berg. Tekst og foto: Kjell André Brevik 

 

 
¶ Gravhaug på Bergskamben/Berg 

Gravminnet ligger fint situert på Bergskamben et lite stykke nordvest for tunet på 
Berg. Haugen skal ha vært undersøkt på et tidlig tidspunkt og ei branngrav med 
bevarte gjenstander ble avdekket. Gravhaugen på Berg er fortsatt lett å peke ut i 
terrenget. Hittil har ingen ytterligere gravminner kunnet påvises i nærområdet.  
Tekst: Kjell André Brevik 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://beta.kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219018
https://kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219041
https://kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219041
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¶ Gravrøyser på Grøtan 
Nesten i botn av bakken 
sør for gardstunet på 
Grøtan er det i dag ryddet 
fram et hestebeite. Like 
øst for avlsvegen som 
leder ned til Grøtvatnet 
befinner det seg ei lav, 
sirkulær røys med et 
tverrsnitt på ca. 7 m. Den 
er trolig ikke høyere enn 
rundt 50 cm. Nærmere 
dokumentering av 
kulturminnet lot seg ikke 
gjøre p.g.a. inngjerdingen 
og et tynt snødekke. Hele 

røysa ligger åpent og fritt til, men to unge osper vokser sentralt i gravminnet.  
Noen få meter vest for røysa i beitet og tett inntil avlsvegen ligger det en struktur 
som fra formen å dømme trolig dreier seg om et dels tildekket gravminne. Den viser 
seg som en sirkulær forhøyning bevokst med ungbjørker. I randa av den sirkulære 
strukturen stikker det fram steiner (3-4) av lik størrelse med ca. 1 meters avstand 
som antas å være restene av en kantkjede. Nærheten til øvrige gravminner, både 
intakte og fjernede, styrker antakelsen om at også dette er ei gravrøys eller en -haug. 
Tekst og foto: Kjell André Brevik 

 
 
 

¶ Gravrøyser på Stenset 
Tett ved den gamle 
ferdselsvegen 
Brattstigen ligger det et 
røysfelt som etter alt å 
dømme dreier seg om 
gravminner. Det vil 
komme flere utfyllende 
opplysninger om 
lokaliteten etter hvert. 
Opplysningene er fra 
Kjell André Brevik, og 
fylkeskommunen bør 
ved leilighet 
kvalitetsskikre samt 
måle inn 
kulturminnene.  

 
 
 

https://kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219015
https://kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219043
https://kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/219043
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¶ Skjegstadvatnet / Tangan (Askeladden-id 26549) 
 Etter en mindre skogbrann 

på Tangan i Ramsjøen, den 
innerste «lomma» av 
Skjeggstadvatnet, rundt 
1994, dro ressursperson 
Olav Harald Langås til 
området for å snuse på det 
som ifølge tradisjonen skal 
være lokaliseringa av 
ødegarden *Brunaland som 
skal ha gått ut av bruk 
allerede i middelalderen. 
Forleddet vitner om et 
navnemessig slektskap med 
Branem, *Brunheim, og 

Tangan betraktes da òg på folkemunne som en del av «Branemsmarka». 
Lyngbrannen på tangen hadde avdekket ei tydelig steinrøys som Langås straks bet 
seg merke i. Han løfta på ei lita helle og under denne fant han brente beinfragmenter 
som antas å stamme fra ei forhistorisk kremasjonsgrav. Lokalhistorikeren hadde 
trolig oppdaget restene etter ei likbrenning med påfølgende deponering i et kammer 
i ei lita gravrøys. Dette funnet kan tas til inntekt for at det er mulig å påvise 
ytterligere arkeologiske bosetningsspor i nærområdet som kan settes i forbindelse 
med den nevnte ødegarden. Et steinkast unna har Langås registrert ei klassisk 
kullgrop med påvist kullinse i botn som viser at det har foregått kullproduksjon på 
stedet i vikingtid/middelalder. Til tross for systematisk søk har ingen flere kullgroper 
blitt funnet i nærområdet. Gravrøysa på Tangan har potensielt stor kildeverdi og er 
unik for Melhus kommune, både med tanke på plassering i landskapet og den mulige 
ødegardskonteksten.  I kommunens kart Friluftsliv i Melhus omfattes Tangan av et 
«Svært viktig friluftsområde». Tekst og foto: Kjell André Brevik 
 
 

¶ Gravhaug på Skjeggstad - "Skjeggeshaugen" + Jutulstenen 
Før Jutulsteinen veltet og 
ble tatt ned hadde den 
allerede blitt fraktet et lite 
stykke fra den opprinnelige 
lokaliteten. Historien skal 
ha det til at ei avdeling 
soldater på utmarsj fra 
Gravråk fraktet steinen ned 
og reiste den utpå Røsom, 
øst for vegen mellom bruka 
Skjeggstad og 
Skjeggstadhaugen.  
Lokalt er folk av den 
oppfatning at det bak 

https://kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/26549
https://kulturminnesok.no/minne?queryString=https://data.kulturminne.no/askeladden/lokalitet/26549
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F213236
https://kulturminnesok.no/minne/?queryString=https%3A%2F%2Fdata.kulturminne.no%2Faskeladden%2Flokalitet%2F213236
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sagnet om Jutulsteinen skjuler seg en bautastein som før den udaterte flyttingen skal 
ha stått på en gravhaug øverst i Jutulsteinsbakken. Heller ikke gravminnet er tidligere 
registrert og kartfestingen baserer seg på haugens antatte lokalisering. "På stader der 
finst ein sermerkt stor eller uvanleg stein i nærleiken av ei gammel kyrkje eller 
kyrkjetuft, finst det òg gjerne ei segn om ein jutul som har kasta den mot kyrkja i fullt 
sinne. Ei slik har me òg.  
Den er om jutulen i Restogrøtåsen som vrt så uroa av kyrkjebygginga på Grøtom. 
Reint ille var det når dei byrja ringa med kyrkjeklokkene morgon og kveld.  
Han fann seg ein handhøveleg stein og sende av garde. Men det vart litt for stutt og 
lite grann til vinstre. Steinen datt ned oppå den tverrbratte bakken nordafor husa på 
Skjegstad-haugen, Jutulsteinsbakken kalla." ~ Signe Skjegstad Aal  
Kilder: Langås, Olav Harald & Signe Jorunn Skjegstad Aal (1998). "Kirkene på Hølonda 
:Hølonda kirke 150 år 1998". Hølonda Meninghetsråd. Trondheim: Strindheim 
Trykkeri AL. Tekst og foto: Kjell André Brevik  
 

 

¶ Øiaas/Megaarden (Askeladden-id 74394) 
Fornminne: Gravhaug, 15 m i diameter. Godt synlig, tydelig i terrenget. Bortimot 2 m 
høy. Bevokst med småkratt og gras, dyrket mark omkring. God utsikt, særlig mot 
nord og øst. Tekst og foto: Kjell André Brevik 
 

 

¶ Gravminner på Dålåbrestan, Lundamo 
 I det slette lendet på 

hjellen blir de fleste 
ujevnheter iøynefallende. 
Sentralt på den store, 
men gjengrodde, flata 
kan en fra stien opp til 
bygdeborgen skimte en 
tydelig, sirkulær haug. I 
et mer åpent 
beitelandskap ville denne 
haugen vært svært synlig 
(jfr. ortofoto 'Trondheim-
Gauldal 1947' på 
norgeibilder.no). I dag 
vokser det gråor på 

stedet. Haugen er jordblanda, har et tverrmål på omtrent 6 m. og er rundt 50 cm. 
høg. Sentralt i haugen er det ei svak forsenkning som tilsvarer dem vi kan observere 
på utallige andre gravminner fra eldre og yngre jernalder. Lenger sør på Dålåbrestan 
ligger det òg en haug som tolkes som et sannsynlig gravminne. Dette gjør det 
nærliggende å anse den aktuelle strukturen som et gravminne. 
Tekst og foto: Kjell André Brevik 

 
 
 










































































































































































































